Temat: Pochodzenie czlowieka
Grupa A

1. Podkresl dwie cechy wspdlne dla czlowieka i innych czlekoksztaltnych.

wysoko rozwinigte zdolnosci manualne, dlugi okres dziecinistwa, dwunoznosé,
rozroznianie braw, zredukowane owlosienie ciala

2. Dokoncz zdanie. Wybierz odpowiedz sposrod podanych.

Splaszczona czegs¢ twarzowa czaszki pozwala zaklasyfikowa¢ cztowieka do

A. gromady: ssaki.

B. gatunku: czlowiek rozumny,
C. rodziny: czlowiekowate.

D. krolestwa: zwierzeta.

3. Podaj jedna przyczyne pionizacji ciala u cztowieka.

(0-2p.)

(0-1p.)

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

4, Uzupelnij tabelg. Skorzystaj z ponizszych propozycji.

esowaty, wygiety w tuk, krotka i szeroka, dluga i wagska

Element budowy

Czlowiek

Szympans

miednica

krggostup

5. Na rysunku przedstawiono stope przedstawiciela czlekoksztaltnych.

Dokonez zdanie. Wybierz odpowiedz A lub B oraz jej uzasadnienie 1 albo 2.

Przedstawiona na rysunku stopa nalezy do

(0-1p.)

A sZympansa,

czlowieka,

poniewaz

' jest plaska i ma
przeciwstawny paluch.

jest wysklepiona i nie ma

przeciwstawnego palucha.

oaLIVEWORKSHEETS



Grupa B
1. Podkresl dwie cechy wspolne dla czlowieka 1 innych czlekoksztattnych. (0-2p.)

rozbudowane migsnie mimiczne, wysoko rozwinieta inteligencja, zredukowany ogon,
duzy mozg, wyprostowana postawa ciala

2. Dokonez zdanie. Wybierz odpowiedz sposrod podanych. (0-1p.)
Dobrze rozwinigty mozg i intelekt pozwalaja zaklasyfikowac czlowieka do

A. nadrodziny: malpy czlekoksztaltne.

B. rodziny: czlowiekowate.

C. rzedu: naczelne.
D. rodzaju: czlowiek

3. Podaj jedna przyczyng rozwoju inteligencji u czlowieka. (0-1p.)

..............................................................................................................................

4. Uzupelnij tabelg. Skorzystaj z ponizszych propozycji. (0-2p.)

splaszezona, wysunieta do przodu, duza pojemnos¢, mala pojemnosé

Element budowy Czlowiek Szympans

trzewioczaszka

mozgoczaszka

5. Na rysunku przedstawiono stopg przedstawiciela czlekoksztaltnych.
Dokoncz zdanie. Wybierz odpowiedZ A lub B oraz jej uzasadnienie 1 albo 2. (0-1p.)

Przedstawiona na rysunku stopa nalezy do

s ansa, Jest wysklepiona i nie ma
A. B 1. przeciwstawnego palucha.
poniewaz : :
czlowicka, jest plaska i ma
i 2. przeciwstawny paluch
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